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Definition: (Fortsetzung)
. & g Q 3) Das Einschrittverfahren heilt konsistent, falls flr alle hinreichen oft
stetig differenzierbaren rechten Seiten f (¢, y) gitl:
;[m)T(tj,lg, h)=0
/7 Das Einschrittverfahren besitzt die Ordnung p, falls gilt:
% 7(t).Yj,h) = O(kP)
— : ))’ dh.
43 J. 3C,ho >0 @ Yhe (0,hg] : [7(t, Y, k)| < Ch?
‘}‘/‘ Bemerkung: Man kann den lokalen Diskretisierungsfehler auch als
1 4 ETRe o 4
T(t;, Y, h) = E(z(t_g+1) —Yit) = (Ze:ﬂ"-) Yu}
darstellen, d.h.  ist der Integrationsfehler pro Schrittweite. YJ,,\ - YJ
- T h
Jan 25-14:59 Jan 25-15:03
Bestimmung der Konsistenzordnung: Beispiel:
Man verwendet dazu die Taylor—-Entwicklung von z(t 4+ h) um h = 0 1) Beim Euler—Verfahren gilt & = f(¢,¥") und daher
h2 WV h,
2t h) =)+ Dh+ 05+ r=A-b=f+ El(fgfyf) +0(h?) - = %(ftfyf) +0@1?)
Nun gilt neben =(t) =Y ,f = ][(71'/\;/ ) Das Verfahren ist also konsistent erster Ordnung.
) = f(t,=(1) 2) Beim Verfahren von Heun gilt
() = fit2) + fu(t2)2 = it 2) + fu(t,2)F(E,2) o = L (FOY) 4 fE+h Y +hf(£Y))
> ) s

SO = fut2fuf + fnf? + fify+ £ 1 N
= S(reny+sen +FUY) + BV + o))

Wir erhalten daher fir A(t,u.h) = (z(t + k) — Y)/h den Ausdruck sz Y Daraus folgt = { + % (6 + )+ ol

o
h h2 —A-b= 2
A 7—\)‘ + SRR + it 20k + b f? + fify + F3d) + O T=A-®=00)

T+ b + S (ftbf) 4 ) =
b

Das Heun-Verfahren ist ein konsistentes Verfahren zweiter Ordnung.
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